
NECROPOLA GETICA DE LA SLOBOZIA • 
C. BUZDUGAN 

In partea de nord-vest a cartierului Slobozia al oraşului Gheorghe 
Gheorghiu-Dej se înalţă un promontoriu de terasă care înaintează spre 
sud în pantă repede pină în ape:e Tazlăului. Versantul sudic, distrus 
in mare parte din cauza lunecărLor de teren ce se produc mai ales în 

anotimpurile cu precipitaţii abundente şi atacat de torenţii formaţi în ur
ma ploilor şi a topirii zăpezilor dă promontoriului înfăţişarea unui mon
ticul cu două p:atforme (fig. 1 ) ,  una mai înaltă spre vest ( x) şi alta mai 
joasă spre est ( xx) . 

Pe una din aceste platforme (cea de vest) citiva elevi de la Şcoala 
.generală din Slobozia, aflaţi într-o excursie tematică, au descoperit in 
primăvara anului l !'62, în perete:e rămas de la o prăbuşire de dată re
centă, două vase sparte cu resturi de oase umane arse. Profesorul Ale
xandru Bîrgăoanu, care conducea pe elevi, a adunat materialele şi le-a 
prezentat Muzeului de istorie din oraşul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

Fig. 1 .  - Vedere dinspre sud a L!ealului de la Slobozia 
10 - Carpica 1 
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C=·�B�U=Z�DU�G�A�N�---------------------

ln vara aceluiaşi an am întreprins o cercetare de suprafaţă 1, cu pri
lejul căreia, în apropierea locului descoperirii anterioare (de data aceasta 
pe platforma de est) am observat o aglomerare de vase sparte, citeva 
oase foarte mici calcinate şi puţine resturi de cărbune, ajunse la supra
fata solului în urma unei ploi torenţiale ce provocase eroziuni in pantă. 
hle reprezentau, fără îndoială, inventarul unui mormint de incineraţie. 
Aceste descoperiri constituiau dovada existenţei aici a unui cimitir de 
incineraţie, pe lîngă resturile de locuire mai vechi, cunoscute încă mai 
dinainte 2• 

In scopul de a salva resturile acestui cimitir, cît şi pentru obţinerea 
datelor necesare rezolvării principalelor probleme privind aspectul cul
tural căruia îi apartine, Muzeul de istorie din oraşul Gh. Gheorghiu-Dej 
a întreprins, în colaborare cu Institutul de Arheologie al Academiei 
Republicii Socialiste România, săpături sistematice, în vara anului 1 963. 

Săpăturile noastre au avut un caracter de salvare şi s-au efectuat 
la început pe platforma de est a promontoriului, mai puţin afectată de 
distrugeri. Dar şi aici s-a putut constata că, deşi panta este mai lină, ac
tiunea de eroziune a fost destul de puternică. 

Pe de altă parte, o bună porţiune de teren a fost răzuită cu plugul 
mecanic pentru\ folosirea pămtntului �a unele constructii de interes pu
blic. Aceasta a dus, desigur, şi la deranjarea unor morminte care se aflau 
la o adincime mai mică. Că este aşa ne-o dovedeşte M. 1. 3, al cărui con
tinut funerar ajunsese la suprafaţa solului, M VIII, care la data interven-
1iei noastre mai păstra doar citeva resturi de inventar şi, in sfîrşit, pre
zenta pe cuprinsul săpăturii a numeroase fragmente de urne funerare şi 
chiar lipsa obişnuitului sol negru care suprapune stratul de pămînt brun 
!-Jălbui este un indiciu a ceea ce vrem să arătăm. Multe morminte au fost 
distruse total sau parţial cu multi ani în urmă, cind pe o mare parte din 
suprafaţa afectată necropolei s-a plantat viţă de vie. Cele mai mari dis-

«) Săpli.turile au fost conduse de S. Morintz, r€�S�J>Cldl�Salbil Şltiilnltilfilc şi C. Buzduqa.n, 
responsabil de şantier. 

1 ). Cercetările de suprafata. au fost făcute de V. Căpitanu şi C. Buzdugan. 
2). Rămli.şite ale unei aşezări din epoca bronzului erau semnalate de prof. I. Şandru 

de la Facultatea de geografie şi geologie din laşi. Vezi 1. Şandru, Contributii geografice 
economice asupra evolutiei aşezărilor omeneşti in depresiunea subca.rpaticli. Oneşti, în 
Analele ştiinţifice ale Universităţii ,.Al. 1. Cuza" din Iaşi (Serie nouă), Secţiunea II 
(Stiinte naturale) tom. VII, 1961, fasc. 1 ,  pag. 221 .  Cu ocazia cercetărilor perieghetice 
efectut!llte de .oolreatNUJl MuzE!'lllui de istorie din or.BŞUJl Gheorghe Gheorghiu-Dej, au fost 
descoperite şi resturile unei aşezări neolitice. Vezi C. Buzdugan, Descoperiri arheologice 
tn depresiunea Oneşti (in prezentul volum). 

3). In timpul săpăturilor s-a constatat eli. vasele cu oase, descoperite de noi in vara 
anului 1962, constituiau sigur inventarul unui mormînt, pe care l-am inscris in planul 
g·enenaJ M. 1. 
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truqeri au fost provocate de prăbuşirile de teren de PIE!I latura sudică$ a 
promontoriului. puternic atacată de apele Tazlăului. In imprejurările 
menţionate au dispărut majoritatea mormintelor din această necropolă. 
Jn timpul cercetărilor au fost identificate doar 1 1  morminte de incinera
ţie. ceea ce nu poate reprezenta nici pe departe o cifră reală (pl. 1 ) .  
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Mormintele din necropola de la Slobozia se înscriu în categoria mor
mintelor plane, deasupra cărora nu s-a ridicat nici un fel de tumul fune
rar. Datele obţinute prin săpăturile efectuate nu permit să se afirme că 
dr fi e�istat o anumită ordine în repartizarea mormintelor în cadrul ne
cropolei. 

Gropile sepulcrale au formă rectangulară cu laturile de aproximativ 
2/0,80 m, iar adîncimea lor, acolo unde conturul putea fi urmărit (la mor
mintele tulburate în timpul diverselor lucrări acest lucru fi!nd cu nepu
tinţă) nu depăşeşte 0,50 m faţă de suprafaţa actuală a solului, limita gro
pilor oprindu-se la linia de interferenţă a solului brun-gălbu.i cu pămîn
tul galben. Profilul gropii mormîntuh.Ii nr. XI 4, care se mai păstra încă 
pe peretele ._mas de la prăbuşirea malului înainte de începerea lucră
rilor noastre, avea însă adîncimea de aproximativ 1 m, ceea ce îndrep
tăţeşte presupunerea că şi în rest, iniţial gropile vor fi fost săpate mai 
adînc, însă actiunea de eroziune ce s-a produs asupra pantei in decursul 
timpului , a redus an de an adîncimea lor. 

Majoritatea mormintelor dezvelite trebuie considerate individuale, 
afară numai de M IX, care reprezintă singur un mormînt dublu. N-ar fi 
-exclus ca şi M l, care conţinea un inventar ceramic foarte bogat şi M IX, 
unde se pare că ambele vase au fost folosite pentru depunerea oaselor 
arse, să reprezinte tot înmormîntări duble. 

Inventarul principal al unui mormînt, cu o singură excepţie, consta
tată în M VII, îl constituie urna funerară cu strachina care va fi inde
p:init funcţia de capac, deşi în multe cazuri a fost găsită lînîgă vasul 
urnă. 

Ritul funerar este unitar, incineraţia întîlnindu-se în toate mormin
tele descoperite la Slobozia. Ritul incineraţiei exclusive este documentat 
in unele necropole din epoca tîrzie şi finală hallstattiană de pe teritoriul 
'României, cum ar fi de pildă cele de la Bîrseşti (Vrancea) 5) şi Ferigele 
(Argeş) 6, De asemenea îl găsim în cimitirele geto-dacice din perioada 
de început a celei de a doua epoci a fierului, printre care menţionăm pe 

4). După observatiile ce s-au putut face în timpul săpiiturilor, materialele donate 
Muzeului din oraşul Gheorghe Gheorghiu-Dej de prof. Al. Bîrgăoanu reprezentau in
ventarul unui singur mormînt, M XI. 

5 ). Sebastian Morintz, în Materiale, III, 1 957, p. 221 ; V, 1 959, p. 355 ; VI, 1 959, 
p. 23 1 şi urm. ; VII, 1 96 1 ,  p. 201 .  

6). Alexandru Vulpe, Cimitir din prima epocă a fierului l a  Ferigele, î n  Materiale, 
V, 1 959, p. 363-370 ; VI, 1 959, p. 239 şi urm. ; VII, 1 961 , p. 21 9-224 ; idem Necropola 
llallstattiană de la Ferigele, Bucureşti, 1967, p. '20-36. 
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cele de la Murighiol (Tulcea) 7, Satu Nou (Constanta) 8, Cernavodă 
(Constanta) 9• 

Ritualul de înmormîntare se manifestă sub aspecte diferite. -Primul 
si cel mai des intilnit constă in depunerea rămăşiţelor funerare direct pe 
fundul gropii, lingă urnă, iar cel de al doilea in depunerea oaselor şi a 
obiectelor de inventar in urne. Alteori oasele arse erau depuse în groapă, 
fără a se aşeza lingă ele vreun vas sau piese metalice. Un astfel de 
exemplu ne este oferit de M VII. Toate aceste variante de ritual se în-
tîlnesc in necropola de la Ferigele 10• · 

In ceea ce priveşte ceremonia incinerării, nu s-au găsit resturi care 
să poată fi atribuite cu certitudine unui rug funerar. Cele citeva frag
mente de podină arsă, descoperite in M II şi M V nu sînt convingătoare 
in acest sens. In schimb, urmele de ardere secundară atît de evidente pe 
unele vase găsite in morminte, deformarea unora din ele din cauza arde
rii excesive. precum şi unele obiecte de bronz deteriorate .de foc dove
desc că in timpul incinerării pe ruq nu era instalat numai defunctul. ci şi 
o parte din ,.zestrea u sa funerară. 

Materialul ceramic descoperit la Slobozia este reprezentat de vase 
de factură autohtonă in formă de "sacu ,  lucrate cu mîna din pastă pa
roasă de culoare brună cu nuanţe mergind de la roşcat pînă la brun-ce
nuşiu, prevăzute cu patru apucătoare, dispuse simetric, aproape întot- • 
deau.na imediat sub linia maximei lor roturizimi (fig. 4/1 )  sau în formă de 
"clopotu ,  lucrate tot la mină dintr-o pastă cărămiziu-gălbuie., împodobite 
pe partea superioară cu brîu alveolar drept şi intrerupt de patru apucă-
toare oblice (fig. 4/3). 

• 

Ultimul tip de vas marchează o etapă importantă in evoluţia înde
lungată a formelor autohtone, ajungînd cu unele modificări pînă in cul-
tura Latene geto-dacă tîrzie şi finală 1 1• .., 

O altă formă de vas, întilnită in M V, este uma bittonconkă, confec
ţionată din pastă amestecată cu nisip şi cioburi pisate, cu partea superi
oară mai ina:ltă decit cea inferioară, cu buza uşor răsfrintă şi lustruită 
într-o culoare neagră tn interior. Pe partea mai bombată se g�sesc patru 

7). Expectatus Bujor, Sll.pAturlle de salvare de la Murighlol, in SCIV, VI, 3-4, 
1955, p. 171 1 idem, in Materiale, III, 1957, p. 247-248 , idem Şantierul arheologic Muri
ghlol in Materiale, VI, 1959, p. 325 1 VII, 1961 ,  p. 297. 

8). B. Mitrea, C. Preda şi N. Anghelescu, SApll.turile de salvare de la Satul Nou, in 
Materiale, VII, 1961 ,  p. 284, 286 ; VIII, 1962, p. 369. 

9). D. Berclu, Descoperirile de la Cernavoda ( 1954) şi unele aspecte ale inceputului 
formArii culturii Latime geto-dace la DunArea de Jos, in Materiale, IV, 1957, p. 281. 

10). Alexandru Vulpe, Necropola hallstattianA de la Ferigele, Bucureşti, 1967, 
p. 22-23. . 

1 1 ). D. Berclu, art. cit. in Materiale, IV, 1957, p. 290. 
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Fig. 4. - Vase şi străchini 

apucătoare late, aşezate în cruce (fig. 3/4). Deosebindu-se mult de exem
planul descoperit la Cernavodă 12, această urnă trebuie considerată o va
riantă locală specifică hallstattului final, sau poate chiar începutului ce
lei de a doua epoci a fierului. 

Din M I provine un vas bitronconic din pastă cenuşie şi gălbuie pe 
unele porţiuni mici. Este vorba de o cană cu profil scund cu toartă din 
bandă cu secţiune ovală, prinsă puţin mai sus de diametrul maxim al 
vasului. Capătul de sus al torţii se pare că era prins de partea superioară 
a vasului care nu a mai putut fi reconstituită (fig. 2/7). Vasul prezintă 
analogii cu cana de la Cemavoda 13, socotită ca prototip al cănilor cu o 
singură toartă care se dezvoltă în Latenul geto-dacic 14, apropiindu-se pînă 
Ja identitate de exemplarul descoperit în necropola de la Teliţa (Tul
cea) 1s. De asemenea, cana de dimensiuni mici, cu toarta uşor supraînăl
tată (fig. 5/2) din MXI îşi găseşte corespondent în formele asemănătoare 
găsite la Teliţa 16 

12). Ibidem, p. 285, fig. 7/2 şi 8/2. 
13). Ibidem, p. 284, fig. 6/2 şi p. 288, fig. 12/1 . 
14). Ibidem, p. 293. 
15). G. Simion şl Gh. 1. Cantacuzino, CercetArile arheologice de la Teliţa In Ma

teriale, VIII, 1962, p. 376, fig. 3/15. 
16). Ibidem, fig. 3/16, 18. 
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Pe lîngă ceramica lucrată la mînă din pastă poroasă degresată cu 

.cioburi pisate şi nisip conţinînd mică şi pietricele semnalăm prezenţa ce
ramicii de tehnică superioară , reprezentată de o căniţă descoperită în 
.M IX, lîngă urna nr. 2, depusă probabil cu ofrande pentru defunct. Că
niţa, lucrată din pastă fină de culoare cenuşie, are forma bitronconică cu 
·toarta din bandă, care a fost prinsă pe linia diametrului maxiln al vasu-

Fig .  3. - Vase şi străchini  

lui şi  înălţîndu-se mult deasupra buzei (fig. 5/ 1 ) .  Pe partea superioară a 

toartei, de la un capăt la celălalt au fost realizate două caneluri, iar dea

.supra liniei de maximă rotunzime a vasului se găseşte o şănţuire îngustă, 

fin executată. 

Prezenţa acestui vas într-un mediu arheologic de tradiţie hallstatti

ană ridică problema provenieinţei sale din lumea sudică. 

Străchinile - capace, prezente aproape în fiecare mormînt, sînt 

� oate lucrate la mînă. 
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O formă frecvent intilnită o constituie strachina din pastă de culoare 
brun-cenuşie cu pete gălbui, cu profilul inalt cu deschiderea largă, cu 
buza îngustă, aproape dreaptă. Aceste străchini sint prevăzute de obicei 

Fig. 2. - Vase şi străchini 

cu "apucătoare" late sau în formă de şa. aşezate simetric pe buza vasu
lui, şi uneori perforate vertical (fig. 2/8) . Una din străchinile descoperite 
in M 1, prevăzută cu trei mici perforaţii rotunde, executate inainte de 
ardere, pare să fi avut o anumită destinatie in cadrul ritului funerar. 
Străchinile cu apucătoarele late perforate vertical se aseamănă intruto
tul cu cele găsite Ia Murighiol 17, iar cele cu apucătoare simple (fig. 2/2) 
se apropie de formele din grupa A de la Ferigele 18• 

17). Exspectatus Bujor, Slipliturile de salvare de la Murlghll, !n Materiale, Ill, 
1957, pl. I/3. 

18). Alexandru Vulpe, op. cit., p. 38, fig. 13/2-4 şl pl. 1/2-4. 
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Cea de a doua categorie cuprinde străchini simple din pastă cenuşie, 
cu buza uşor arcuită spre interior (fig. 3/5) .  

Din inventarul metalic menţionăm vîrfurile de săgeţi din bronz cu 
trei muchii ( fig. 6/1 ) , foarte numeroase în unele morminte dar mai în
totdeauna prost conservate sau deformate de foc. 

Fig .  5. - Ceramică 

Destul de frecvente sînt cuţitaşele de fier, care pot fi împărţite în 
două grupe. Prima şi cea mai numeroasă cuprinde cuţitaşe cu lama uşor 
cur bată, aproape dreaptă (fig. 6/7) ,  cu strînse analogii în descoperirile 

1 

Fig . 6. - Diverse obiecte 
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de la Ferigele 19, Cernavoda 20 şi Teliţa 2\ A doua grupă, reprezentată 
prin două exemplare, conţine cuţitaşe cu lama mult curbată (fig. 6/5,6) f 
asemănătoare cu cele găsite la Ferigele 22• Mînerul cuţitaşelor era dese
ori îmbrăcat în os, după cum ne-o dovedesc unele resturi descoperite' 
in M V. 

Ca podoabe a apărut în M VI o brăţară din sîrmă de bronz crestată,· 
ornamentată cu trei motive stilizate zoomorf, în formă de cap de şarpe( 
cu extremităţile deschise (fig. 612) . Ea se apropie de exemplarele oare .. 
cum asemănătoare descoperite la Teliţa 23• 

Din scurta prezentare rezultă că materialul ceramic de la Slobozia( 
cu excepţia căniţei de tehnică superioară, caracterizează principalele 
forme ale ceramicei autohtone din perioada de sfîrşit a Hallstattului şi 
de început a celei de a doua epoci a fi.erului. Obiectele de metal îşi gă-· 
sesc, de; asemenea. strînse analogii în varietăţile asemănătoare provenite· 
din descoperiri atribuite elementului autohton. 

Avînd în vedere inventarul ceramic, precum şi ritul de înmormîntare 
şi toate practicile legate de el, cimitirul de la Slobozia trebuie considerat 
drept getic. 

Din punct de vedere cronologic necropola de la Slobozia se situ· 
ează în timp după cea de la Cernavoda 24, deşi are multe elemente co· 
mune cu ea şi este in parte contemporană cu necropola geto-dacă de la: 
Satu Nou 25• 

Pe baza analogiilor cu descoperirile menţionate, necropola getică de' 
la Slobozia trebuie datată spre sfîrşitul celei de a doua jumătăţi a sec .. 

V şi prima jumătate a sec. IV î.e.n. 
DescQperirile dJe la Slobozia aduc prin ele însăşi o contribuţie preţi

oasă la cunoaşterea perioadei de sfîrşit a primei epoci a fierului şi de Îrt• 
ceput a celei de a doua epoci a fierului în regiunea subcarpatică a Mol• 
dovei. 

Catalogul descoperirilor de la Slobozia 

Mormintul I, descoperit cu ocazia unei periegheze efectuate in vara 
anului 1962. a fost parţial distrus de," lucrările ce s-au făcut pe o mare 
porţiune din zona :�.fectată necropolei. Aceste lucrări cit şi acţiunea de 

19),_ Ibidem, pl. XVIII/1-14. 
20). D. Berclu, Art. cit., p. 289, fig. 14/1 .  2. 
21). G. Simion şi Gh. 1. Cantacuzino, art. cit., p. 277, fig. 5/3, 14. 
22). Alenndru Vulpe, opt. cit., pl. XVIII/15, 16. 
23). G. Simion şi Gh. 1. Cantacuzino, art. cit., p. 347, fig. 5/5, 17. 
24). D. Berciu, op. cit., p. 296 şi urm. 
25). B. Mitrea C. Preda şi N. Anghelescu, Şantierul Satu Nou. Necropola geto-dacl, 

Materiale, VIII, 1962, p. 371. 
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eroziune' produsă asupra terenului în pantă au făcut ca unele părţi din 
inventarul mormîntului să ajungă la suprafaţa solului. Restul inventam
lui mormîntului cuprinzînd în exclusivitate ceramică era răspîndit pe o 
suprafaţă de cea. 0,80 m.p. Unele vase mici fuseseră aşezate în vasele de 
dimensiuni mai mari. 

1 .  Urma nr. 1 este lucrată la mînă din pastă amestecată cu nisip şi 
pietricele. Arderea este inegală, ceea ce face ca vasul să aibă o culoare 
neuniformă, petele cenuşii alternînd cu porţiunile rămase cărămiziii. In 
secţiune vasul este de culoare neagră. După formă urna aparţine grupei 
de vase aşa numite în formă "clopot" . Decorul este format din două mo
tive în relief în formă de potcoavă şi două proeminente conice mici aşe
Late simetric sub buza vasului, iar puţin mai jos de linia unde vasul 
incepe să se îngusteze se află patru apucătoare ova!e, dispuse orizontal. 
Inălţimea urnei este de 0,272 m, diametru! gurii de 0,270 m şi cel al tun
riului de 0 , 130 m (fig. 2/1 ) .  

2. Urna nr. 2 este de asemenea lucrată cu mîna dintr-o pastă cu 
amestec de nisip şi pietricele. Culoarea vasului pe ambele suprafeţe 
(interioară şi exterioară) este cenuşie-cărămizie şi brună în secţiune. 
Forma vasului este de "sacu .  Buza este retezată spre interior. Putin mai 
JOS de linia maximei rotunzimi a vasului se găsesc patru apucătoare late 
şi drepte (fig. 2/4) . înălţimea urnei este de 0,2 19  m, diametru! gurii de 
de 0,232 m şi diametru! fundului de 0 , 122 m. 

3. Urna ni'. 3 este lucrată tot la .mînă din pastă amestecată cu calcar 
si fire de nisip. Culoarea este brun-cărămizie pe ambele suprafeţe, Vasul 
are formă de borcan cu buza retezată în interior şi fundul bine profilat. 
fmediat sub buza vasului sînt fixate simetric patru motive în relief, în 
formă de potcoavă iar pe linia maximei sale rotunzimi se întîlnesc patru 
apucătoare late şi crestate vertical, aşezate, fiecare din ele, sub motivele 
in formă de potcoavă (fig. 2/6). lnălţimea vasului este de 0,218 m, diame
tru! gurii de 0, 160 m şi al fundului de 0 , 135 m. 

4. Vas lucrat tot la mînă din pastă amestecată cu nisip şi pietricele. 
Culoarea este cenuşie şi gălbuie pe unele porţiuni mici. Este un vas 
bitronconic, în formă de cană cu toarta din bandă cu secţiune ovală, care 
a fost prinsă de partea superioară a vasului, puţin mai sus de linia ma
ximei sale rotunzimi. Din toartă s-a păstrat doar un rest din capătul in
ferior, aşa că nu se ştie dacă celălalt capăt al torţii se prindea de buza 
vasului sau era o toartă supra înălţată. înălţimea actuală a vasului este 
de 0, 165 m, iar diametru! fundului de 0, 1 10 m. Partea superioară a va
sului n-a putut fi reconstituită, dar după inclinarea uşoară în afară, in
dicată de ultimul fragment, este cert că buza cănii este răsfrintă (fig. 2/'1). 
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5. Strachina lucrată cu mîna din pastă brună amestecată cu nisip con-: 
ţinînd mică şi pietricele. Strachina are buza uşor arcuită în interior, iar 
fundul plat şi bine profilat. Pe buză sînt două apucătoare dreptunghiu
lare oblice, una mai mică şi alta mai mare şi perforate vertical (fig. 2/8). 
Strachina va fi avut de bună seamă alte două apucătoare pe partea opusă, 
care lipsesc însă. lnălţimea străchinii este de 0 , 138 m, diametru! gurii 
de 0,335 m şi diametru! fundului de 0, 107 m. 

6. Strachină lucrată la mină din pastă amestecată cu nisip şi pietri
cele. Arderea este inegală ceea ce a făcut să capete o culoare brună cu 
nuanţe castanii. Strachina are forma tronconică cu deschiderea largă şi 
fundul bine profilat. Buza ei, uşor trasă spre interior, este prevăzută cu 
două apucătoare late, perforate vertical (fig. 2/5) . Strachina prezintă pe 
corpul ei un grup de trei perforatii mici ce se leagă, probabil, de anu
mite obiceiuri funerare. lnălţimea străchinii este de 0, 1 1 5  m, diametru! 
gurii de 0,304 m şi diametru! fundului de 0, 103 m. 

7. Strachină lucrată la mînă din pastă cu amestec de nisip şi pie
tricele. Culoarea este brună cu nuanţe castanii pe ameble suprafete ( in
terioară şi exterioară) . Forma ei nu se deosebeşte de a celorlalte des
crise pînă acum. Strachina are marginea uşor arcuită in interior şi pe 
partea de sus a buzei se află patru proeminente oblice (fig. 2/3) . lnălţi
mea ei este de 0,085 m, diametru} gurii de 0,210  m şi diametru! fundului 
de 0,907 m. 

• 8. O altă strachină, lucrată în aceeaşi tehnică din pastă in amestec 
cu pietricele şi nisip, de culoarea cenuşie cu nuante gălbui pe ambele 
suprafeţe. StrachinaJ are marqinea trasă spre interior. Pe linia maximei 
sale rotunzimi se află două apucătoare ovale (fig. 2/2). Inălţimea stră
chinii este de 0,07 m şi diametru} fundului de 0 , 1 12 m. 

Mormîntul II se afla la o adîncime de 0,40 m de la suprafaţa solului 
actual. Groapa sepulcrală. săpată în solul antic şi pămîntul qalben, avea 
formă rectangulară cu dimensiunile de 2,20/1 m. Inventarul se compune 
dintr-un vas, aşezat intr-un capăt al gropii găsit in poziţie oblică, o stra
chină cu gura în jos aşezată in celălalt capăt al gropii, două virfuri de 
săgeţi din bronz şi un cuţitaş de fier. Oasele mortului foarte calcinate au 
fost depuse pe fundul gropii, intre urnă şi capac. In pămîntul din jurul 
urnei s-au găsit cîteva fragmente de podină. Podina a fost făcută din 
pămînt nisipos şi din cauza arderii puternice a căpătat la suprafaţă o 
culoare albicioasă şi roşietică în rest. 

1 .  Uma este lucrată la mînă din pastă amestecată cu pietricele şi 
nisip. Arderea neegală a determinat o culoare neuniformă : brun-cenuşie 
cu pete cărămizii. Urna este tipică avind formă de sac. Putin mai jos de 
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diametru! maxim se găsesc patru apucătoare ovale, aşezate oblic (fig. 3/1 ) .  
Buza este retezată în interior, iar fundul este plat. Arderea secundară 
d provocat urnei mici deformări pe unele porţiuni. Înălţimea vasului este 
de 0,230 m, diametru! gurii de 0,235 m si diametru! fundului de 0, 1 32 m. 

2. Strachina-capac este lucrată din aceeaşi pastă şi tehnică cu urna. 
Arderea inegală a făcut să capete o culoare brun-cenuşie ca nuanţe că
rămizii pe ambele suprafeţe, Culoarea în secţiune este neagră. Strachina 
are formă tronconică cu buza uşor arcuită în interior (fig. 3/2). Fundul 
străchinii este plat şi puţin profilat. înălţimea ei este de 0,095 m, dia
metrul gurii de 0,285 m şi diametru! fundului de 0, 1 1 5 m. 

3. Două vîrfuri de săgeţi de bronz în trei muchii. 
4. Un cuţitaş de fier în stare fragmentară (fig. 6/4) . 
Mormîntul III a fost distrus în întregime în timpul diferitelor lu

crări. Din inventarul lui mai rămăseseră fragmente din urna funerară 
şi capacul ei şi resturi de oase calcinate. Urna, lucrată din pastă poroasă 
amestecată cu cioburi pisate şi nisip se încadrează in seria vaselor în 
formă de sac. Strachina capac este lucrată din pastă degresată cu cio
buri mărunt pisate şi nisip. Culoarea pe ambele părţi este brun-cenuşie. 
Strachina are formă asemănătoare cu cele din M 1, avînd pe margine 
apucătoare perforate vertical. 

Mormîntul IV, descoperit la adîncimea de 0,40 m, avea ca inventar 
o strachină şi un vas înalt, distrus în mare parte din cauza tasărilor 
de teren şi a lucrărilor agricole. Forma şi dimensiunile proprii n-au 
putut fi stabilite, deoarece pămîntul avea peste tot aceeaşi consistenţă 
si culoare. Oasele calcinate erau depuse pe fundul gropii. Printre ele s-a 
găsit un cuţitaş de fier. 

1 .  Urna este lucrată la mînă din pastă grosolană cu amestec de cio
buri pisate şi pietricele. Arderea inegală a determinat o culoare neuni
formă pe ambele suprafeţe, care variază intre cărămiziu şi cenuşiu. în 
secţiune peretele este negru. Din cauza arderii secundare urna prezintă 
mari deformări. Cu corpul inalt şi suplu, cu lărgimea maximă la mijloc, 
uma aparţine grupei de vase aşa zise in formă de clopot. Imediat sub 
buza vasului se găsesc patru apucătoare aşezate in cruce şi legate intre 
ele printr-un briu crestat. Din cauza proastei conservări şi a deformării 
in urma arderii secundare, uma a fost reconstituită cu mare dificultate. 
Se pare că a avut şi un lustru negru care a fost distrus in intregime din 
cauza condiţiilor nefavorabile. Inălţimea ei este de 0,288 m iar diame
tru! fundului de 0, 1 30 m (fig. 3/6) . 

2. Strachina-capac este lucrată, tot la mînă însă intr-o manieră mai 
tngrijită, dintr-o pastă mai bine aleasă amestecată cu cioburi mărunt 
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pisate. Culoarea pe ambele suprafeţe este cenuşie închisă cu nuanţe ( 
cărămizii. Pe suprafaţa exterioară a avut un lustru, care a căzut în ceai 
mai mare parte, păstrîndu-se doar pe porţiuni foarte mici. Forma stră-: 
chinii este tronconică, iar buza puternic arcuită în interior. Fundul este 
plat şi uşor profilat. Înălţimea este de 0,065 m. diametrul qurii 0.243 m 
şi diametru} fundului de 0,094 m (fig. 3/5) . 

3. Un cuţitaş din fier cu lama pronunţat curbată (fig. 6/5). 
Mormîntul V a fost depus într-o groapă de formă rectangulară cu 

colţurile rotunjite avînd laturile de 2,40/0,80 m. Urna funerară în poziţie 
verticală cu buza la adîncimea de 0,25 m faţă de suprafaţa solului actual. 
Lîngă urnă se găsea o strachină. Oasele calcinate ale defunctului fuseseră 
depuse direct în groapă. Printre oasele arse s-au găsit fragmente de la 
cuţitaşe din fier şi citeva fragmente de os lustruit, foarte friabEe, care 
proveneau de la mînerul unui cuţit. Tot printre oasele arse s-au găsit 
aproximativ 150 de vîrfuri de săgeţi din bronz, foarte multe din ele dete
riorate de focul puternic prin care au fost trecute. 

1 .  Urna este lucrată la mînă din pastă nu îndeajuns de bine frămîn
tată. Pe faţa exterioară vasul are o culoare brun-cenuşie. Suprafaţa in
terioară a fost lustruită într-o culoare neagră. Vasul reprezintă tipul ur
nelor bitronconice cu jumătatea superioară mai înaltă decît cea infe
rioară. Pe linia maximei rotunzimi a vasului se află patru apucătoare aşe
zate în cruce. Din cauza arderii secundare vasul este puţin deformat, mai 
ales la partea inferioară. lnălţimea urnei este de 0,27 1 m, diametru} gurii 
de 0,260 m şi al fundului de 0 , 150 m (fig. 3/4) .  

2. Strachina este lucrată de asemenea cu mîna din pastă bine aleasă. 
Pe partea inferioară are cu'oarea cenuşie închisă iar în exterior cenuşie 
cu nuanţe gălbui. Strachina are fundul drept şi uşor profilat. Pe buza 
uşor arcuită se găsesc două motive semicirculare şi două proeminente 
conice mici. Inălţimea străchinii este de 0, 1 10 m, diametrul gurii de 0,280 
m şi diametru} fundului de 0, 1 1 3 m (fig. 4/4) . 

3. Peste 140 virfuri de săgeţi din bronz în trei muchii (fig. 6/1 ) .  
4. Un cuţitaş de fier cu lamă uşor curbată (fig. 6/7). Mînerul cuţitului 

a avut o îmbrăcăminte de os, din care s-au mai păstrat doar cîteva bucăţi. 
Mormintul VI situat pe traseul unui drum de căruţe, atacat de şuvoaie 

ce se formează in urma ploilor şi a topirii zăpezilor a fost distrus in cea 
mai mare parte. Forma şi dimensiunile gropii nu au putut fi precizate. 
Spre deosebire de mormintele descrise pînă aici, în care oasele erau de
puse direct în groapă, la mormîntul VI resturile cinerare au fost introduse 
Intr-un vas. 
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1. Vasul este lucrat la mînă din pastă cu amestec de pietricele şi 
nisip. Din el s-a mai găsit in situ doar partea inferioară (fig. 5/4). Urna nu 
s-a putut reconstitui, dar după partea inferioară care s-a păstrat rezultă 
că forma ei este de sac, avînd patru apucătoare ovale pe partea mai horn
bată. Culoarea pe ambele părţi este cărămizie. 

2. Fragmente dintr-un capac de culoare brună, găsite în restul de
vase ce s-a păstrat. 

3. Printre oasele arse din inter,iorul urnei s-a găsit o brăţară din sîrmă 
crestată de bronz, împodobită cu trei motive stilizate zoomorf, în formă 
de cap de şarpe, cu extremităţile deschise (fig. 6/2) .  

4. Un cuţitaş uşor curbat (fig. 6/6) . 
Desigur o parte din inventarul mormîntului se va fi pierdut sau dis-· 

trus odată cu urna funerară. 
Mormîntul VII, descoperit la adîncimea de 0,20 m faţă de suprafaţa 

solului actual prezintă oasele calcinate ale defunctului depuse direct în 
groapă, fără urnă şi fără vreun alt element de inventar. 

Mormîntul VIII ,  situat şi el ca şi mormîntul VI pe traseul aceluiaşi 
drum, a fost distrus din cauza circulaţiei de căruţe şi a eroziunilor provo
cate de şuvoaie. 

Din inventar s-au mai păstrat doar cîteva resturi din partea inferioară 
a urnei şi citeva fragmente dintr-o strachină. Printre fragmentele cera
mice s-au găsit cîteva resturi de oase calcinate. ceea ce îndreptăteşte 
presupunerea că oasele defunctului au fost depuse în urnă. Urna lucrată 
la mînă din pastă amestecată cu pietricele şi nisip de culoare cărămizie 
pe ambele suprafeţe şi neagră în secţiune are formă de sac. Capacul este 
lucrat în aceeaşi tehnică şi are culoare negricioasă. 

Mormîntul IX, descoperit la adîncimea de 0,40 m faţă de suprafaţa 
solului actual, are groapa de formă rectangulară cu dimensiuni de 
:�,50/0,80 m. Mormintul cuprinde două urne situate una în capătul de sud 
al gropii şi alta în capătul de nord. Urna din capătul de nord 
era înclinată spre nord şi nu avea capac. In interiorul ei erau cîteva res
turi de cărbune, iar oasele calcinate erau depuse direct în groapă, lîngă 
urnă. Printre oase s-au găsit cîteva fragmente provenite de la un cuţitaş 
de fier. Uma din capătul celălalt al gropii era în poziţie verticală şi avea 
in interior oase calcinate şi unele piese de inventar. Deasupra urnei era 
jumătatea inferioară a unui vas de culoare cărămizie, care a servit de 
capac. Ungă urnă se află o strachină cu gura în sus şi o căniţă aşezată 
in pozitie verticală. 

Uma nr. 1 este lucrată cu mina din pastă amestecată cu cioburi pi
sate şi nisip. Ambele suprafeţe au o culoare brun cărămizie cu pete ce-
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nuşii. în secţiune peretele este negru .. Vasul se încadrează în grupa 
urnelor în formă de sac. Buza este retezată în interior. Pe linia diametru
lui maxim al vasului se află patru apucătoare ovale (fig. 3/3) . Înălţimea 
vasului este de 0,238 m, diametru! gurii de 0,20 m şi diametru! fundului 
de 0,127 m. 

2. Urna nr. 2 este lucrată din pastă amestecată cu cioburi pisate şi 
fire de nisip. Culoarea pe ambele suprafeţe este cărămizie cu o slabă 
nuanţare spre cenuşiu. Vasul face parte din categoria urnelor în formă 
de clopot. La o mică distanţă de buză se găsesc patru apucătoare late 
aşezate în cruce şi legate între ele printr-un brîu crestat. Pereţii vasului 
sînt subţiri corpul aproape drept. Fundul este plat şi uşor profilat. înăl
ţimea urnei este de 0, 182 m, diametru! gurii de 0 , 155 m şi diametru! fun
dului de 0, 122 m (fig. 4/3) . 

3. Partea de vas care stătea deasupra urnei este lucrtaă în aceeaşi 
tehnică şi din aceeaşi pastă cu urna (fig. 5/3) . 

4. Strachina, destinată pentru a servi de capac urnei nr. 1 este lucrată 
la mină din pastă în amestec cu nisip şi calcar. în interior are culoare 
negricioasă, iar în exterior cenuşie cu nuanţe gălbui. Buza este arcuită 
spre interior şi fundul profilat. Pe buză se găsesc două apucătoare late 
perforate vertical (fig. 4/5) . Înălţimea este de 0, 1 1  'f m, diametru! gurii de 
0,293 m şi cel al fundului de 0 , 10  m. 

5. Căniţa de lîngă uma nr. 2 este lucrată la roată din pastă fină de 
culoare cenuşie pe ambele suprafete. Vasul este bitronconic cu toarta 
din bandă care a fost însă prinsă cu un capăt pe linia de maximă rotun
zime a vasului şi se înalţă deasupra buzei (fig. 5/1 ) .  Pe partea superioară 
a toartei au fost realizate două caneluri de la un capăt la celălalt. Pe 
partea superioară a vasului, puţin mai sus de linia maximei rotunzimi se 
găseşte o şănţuire subţire şi foarte fin executată. înălţimea vasului este 
de 0, 105 m diametru! gurii de 0,083 m şi diametru! fundului de 0,055 m. 

6. Citeva vîrfuri de săgeţi din bronz, unele găsite in interiorul iar 
altele lîngă uma nr. 2. Ele sint rău conservate. 

7. Un cuţitaş de fier cu lama uşor curbată, aproape dreaptă (fig. 6/3) .  
Mormîntul X a fost descoperit la adîncimea de 0,40 m de la suprafaţa 

solului actual. Forma şi dimensiunile gropii nu s-au putut stabili, deoa
rece ea a fost săpată pe perimetrul unei gropi de resturi menajere din 
epoca broll!Zului. In jurul urnei în care erau introduse resturile de oase 
calcinate se găseau foarte multe fragmente ceramice specifice culturii 
Monteoru. 

1. Urna este lucrată cu mina din pastă amestecată cu cioburi pisate 
şi nisip. Culoarea pe ambele suprafeţe este cărămizie cu nuanţe cenuşii. 
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Uma are formă de sac. La o mică distanţă de buză se află un brîu crestat 
Intrerupt de patru apucătoare aşezate în cruce ( fig. 4/2). înălţimea vasului 
este 0, 163 m, diametru! gurii de 0, 1 74 m şi diametru! fundului de 0, 1 1 5  m. 

2. In asociaţie cu fragmentele urnei funerare a fost găsită partea in
ferioară a unei alte urne ruptă din vechime. Culoarea ei este cărămizie 
pe ambele suprafete şi neagră în secţiune. 

3. De asemenea, s-au găsit fragmente dintr-un capac, rupt şi el din 
vechime, de culoare brună pe ambele suprafeţe. Strachina este lucrată la 
mină şi are in pastă pietricele şi nisip. 

Mormîntul XI este singurul mormînt descoperit pe platforma de vest. 
El avea ca inventar două vase aşezate in poziţie verticală pe aceeaşi linie 
la distanţă de 0,20 m unul faţă de altul. Inventarul mormîntului a fost 
găsit în primăvara anului 1962, cînd din cauza unei ploi s-a produs pră
buşirea unui mal. Prin surparea malului vasele au fost dezvelite rămînînd 
in profilul peretelui. In vara următoare, cînd am efectuat săpăturile se mai 
cunoaşteau încă urmele celor două vase pe profilul ce se mai păstra. 
Pentru a întregi observaţiile noastre referitoare la acest mormînt a fost 
săpată o casetă, cu prilejul căreia s-a constatat că groapa sepulcrală fu
sese distrusă rămînînd din ea numai un capăt care permite să se afirme 

că forma ei era la fel cu a celorlalte qropi iar adîncimea de aproximativ 
J m. In porţiunea de groapă ce se mai păstra nu s-au găsit alte obiecte 
de inventar şi nici oase. După relatările descoperitorului cele două vase 
provenite din inventarul mormîntului şi pe care le prezentăm mai jos 
conţineau oase calcinata. 

1 .  Urnă lucrată la mînă din pastă amestecată cu cioburi pisate. Cu
loarea pe ambele suprafeţe este cărămizie. Puţin mai j os de linia maximei 
sale rotunzimi se găsesc patru apucătoare late, dispuse simetric. Buza 
vasului este retezată în interior. înălţimea lui este de 0,23 m, diametrul 
gurii de 0,220 m iar diametru! fundului de 0, 1 33 m (fig. 4/1 ) . 

2. O cană bitronconică cu partea superioară foarte joasă, lărgindu-se 
spre buză, cu toarta lată, supraînălţată, prinzîndu-se cu capătul interior 
pe linia de maximă rotunzime a vasului (fig. 5/2) .  Vasul este lucrat la 
mînă din pastă fină dar nu prea bine frămîntată, amestecată cu cioburi 
pisate. In interior ca şi pe suprafaţa exterioară are o culoare brun-cenu
şie. Fundul vasului este săpat puţin în interior. Înălţimea vasului este de 
0, 108 m iar diametru! fundului de 0,062 m. 
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LA NeCR'OPOLE GeTJQUE DE SLOBOZIA 

R'esume 

La necropole getique de Slobozia se trouve sur un promontoire qui avance vers le 
-sud, se prolongeant jusqu'il la riviere de Tazlău. 

Les fouilles acheologiques effectuees sur ce promontoire, l'eU� de 1963, ont mene 
il la decouverte d'une necropole d'incineratlon, dont l'appartenance ethnique peut �tre 
atribuee il la population getique. 

Du point de vue chronologique cette necropole appartient il la fin du V-e siecle 
.et il le premiere moltle du IV-e siecle a.n.e. 

EXPLICATIONS DES FIGURES 

Fig. 1. - Vue de la port du sud de la coline de Slobozia 
Pl. 1 .  - Plan des fouilles orcheologiques de Slobozia 
Fig. 2. - Vases et ecuelles 
Fig. 3. - Vases et ecuelles 
Fig. 4. - Vases et ecuelles 
'Fig. 5. - Ceramique 
iFig. 6. - Divers objets 
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